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ДУБОК ТРАГ У ВРЕМЕНУ



Све је кренуло од ,,Галеба“

,,Орао“ је понос наше авиоиндустријеТреба скинути наталожене слојеве прашине,
а да се боја не оштети

Баш је челични лепотан

Фотографија за успомену

Задовољство је када ваздухоплов засија пуним сјајем

К
а ко мо же мо да по мог не мо? Пи та ње ко је че сто чу је мо у сва ко-
днев ном жи во ту, али да ље од то га, рет ки су ко ји на ста ве са том
при чом. По не ки од у ста ну јер не ма од го во ра, дру ги јер су то са -

мо љу ба зно пи та ли, без ис кре не на ме ре да ста ну и по мог ну, а тре ћи
од у ста ну јер ни је до бар тре ну так, ни су та ко схва ти ли и ми ли он дру-
гих раз ло га за од ла зак. 

По сто је на дру гој стра ни, у на шим жи во ти ма, ма ло број ни ма ли
ју на ци ко ји искре но же ле да по мог ну. Ни је им те шко да по но ве пи та -
ње, ни је им про блем да ста ну са сво јим оба ве за ма, во ле да за су ку ру-
ка ве и отво ре ног ср ца, искре но по мог ну. Без на ме ре да не што до би ју,
без на ме ре да се о то ме при ча, без ика кве скри ве не на ме ре. Са мо
ве ли ки осмех, чи сто ср це и ве ли ки за гр љај, као по моћ у не во љи.  

Бо га ти смо као људи, кад има мо та кве при ја те ље. Бо га ти смо као
дру штво, ако има мо пу но та квих слу ча је ва. Тре ба их пре по зна ти, по-
хва ли ти и јав но ис та ћи за при мер сви ма на ма. Та кве при че по кре ћу
но ве ју на ке и по ста је мо сви бо љи као љу ди, дру штво и др жа ва. 

Дру гу го ди ну, има мо гру пу ва зду хо плов них ен ту зи ја ста, ма ке та ра
Ма ке тар ског клу ба ОЛУЈ из Бе о гра да, ко ји по ма жу Му зеј ва зду хо-
плов ства. По ма жу и ре чи ма и де лом. 

Пре две го ди не, ус по ста вље на је ле па и ко ри сна са рад ња упра -
ве Му зе ја ва зду хо плов ства са јед не стра не и гру пе ма ке та ра, са же -
љом да се по мог не му зе ју у одр жа ва њу стал не по став ке
ва зду хо пло ва. 

Од та да, сва ка два до три ме се ца, оку пе се ви кен дом ма ке та ри и
чла но ви њи хо вих по ро ди ца и сви за јед но, чи сте од пра ши не ва зду хо-
пло ве уну тар му зеј ске згра де. 

На ку пи ло се у про те клих три де се так го ди на пу но сло је ва пра ши -

не ко је жи вот до но си и на ша вред на по став ка ва зду хо пло ва, из гу-
би ла је сјај под тим сло јем пра ши не ко ју су до не ле го ди не. Кре ну -
ли су сви за јед но, са вра ћа њем сја ја овој вред ној по став ци
ва зду хо пло ва. 

Му зеј не ма до во љан број за по сле них, по сло ви у му зе ју су уоби-
ча је но ве ли ки, оба ве зе стал но ак ту ел не и му зеј ни је био у мо гућ но-
сти да ан га жу је сво је људ ство и за тај по сао, па је ова ква по моћ
ви ше не го до бро до шла. 

Ис ку ства из по зна тих ва зду хо плов них му зе ја по све ту, го во ре
нам да мно ги ве ли ки му зе ји ан га жу ју зна чај на сред ства за сва ко-
днев но одр жа ва ње екс по на та, али у свим му зе ји ма по не пи са ном
пра ви лу, ор га ни зо ва не су и гру пе ва зду хо плов них ве те ра на, ма ке-
та ра и свих оста лих ен ту зи ја ста за по моћ у ра ду му зе ја.  

Та ко се ваљ да и по ста је ве лик? 
Ма ке та ри из клу ба ОЛУЈ, су ма ке та ри из Бе о гра да, Пан че ва,

Но вог Са да и мно гих дру гих гра до ва. Кад је по треб на рад на ак ци -
ја, оку пе се сви и по мог ну. 

Ма ке та ри су на по чет ку свог ан га жо ва ња, ме ђу соб но по де ли ли
по сао у одр жа ва њу ави о на и сва ко је пре у зео сво је оба ве зе. Они су
ина че ис кре ни љу би те љи свих ва зду хо пло ва и до бри по зна ва о ци
ва зду хо плов не исто ри је. Сви они сма тра ју да тим сво јим ра дом,
одр жа ва њем ави о на, чу ва ју исто ри ју на не ки свој спе ци фи чан на -
чин.  

Сва ки ави он је као јед на жи вот на при ча. Има сво је име, ме сто

где је на стао, сво ју ле тач ку при чу. Уз ње га су ве за ни пи ло ти ко ји су ле-
те ли на ње му, тех ни ча ри ко ји су га го ди на ма одр жа ва ли и вој ни ци ко -
ји су га чу ва ли. Ти ави о ни су да нас, са чу ва ни пред став ни ци не ких
до га ђа ја и про шлих вре ме на, сто је као по но сни ве те ра ни да нас опо-
ми њу, уче и са ве ту ју.  

По је ди ни ма ке та ри одр жа ва ју по је ди не ва зду хо пло ве јер су им баш
ти мо де ли оми ље ни кад са ста вља ју ма ке те, дру ги во ле да сва ки пут
опе ру и очи сте дру ги ва зду хо плов и та ко упо зна ју но вог ју на ка по став -
ке му зе ја. По је ди ни до ла зе са сво јом де цом, јер та ко се нај мла ђи нај -
бо ље уче мно гим ху ма ним вред но сти ма. Та ко се вас пи та ва ју но ве
ге не ра ци је бу ду ћих ва зду хо пло ва ца, ге не ра ци ја ко је до ла зе иза нас. 

Члан Удру же ња пен зи о ни са них вој них ле та ча и па до бра на ца, ва з-
ду хо плов ни за став ник-ле тач у пен зи ји Са ша Јо ва но вић, ина че и сам
ду го го ди шњи ма ке тар, као ва зду хо плов ни ве те ран, по ма же у одр жа-
ва њу ва зду хо пло ва. 

Са сво јом де цом као по моћ ни ци ма, од пр вог да на одр жа ва два ави -
о на из стал не по став ке му зе ја. То су по зна ти рат ни ло вац Јак-3 и наш
пр ви мла зни ави он Ф-84Г. На оба ти па ових ави о на, ра дио је то ком ка-
ри је ре ње гов отац, ва зду хо плов ни за став ник Ду шан Јо ва но вић.

Ду шан је био при пад ник 6. кла се Сред ње вој не шко ле у Рај лов цу.
За вр шет ком шко ло ва ња 1952. го ди не, про из ве ден је у чин вод ни ка ва -
зду хо плов но тех нич ке слу жбе и го ди на ма је одр жа вао ави о не на шег ва -
зду хо плов ства у За лу жа ни ма, Љу бља ни, Пу ли и Пле су. Сво ју
ва зду хо плов ну ка ри је ру за вр шио је 1988. го ди не. Пре ми нуо је 2010. го-
ди не.

Од тог да на, пре шао је у ве ли ку еска дри лу ва зду хо пло ва ца на не -
ком бо љем ме сту и да нас их спо ми ње мо са по што ва њем. Ду шан је на
свог си на пре нео  љу бав пре ма ва зду хо плов ству, по што ва ње ве те ра -
на ко ји су ства ра ли и са чу ва ли ва зду хо плов ство и да на сва ком ме сту
чу ва исто ри ју на ко ју смо сви по но сни. 

У част сво га пре ми ну лог оца, Са ша Јо ва но вић, одр жа ва ави о не
Јак-3 и Ф-84Г. Сва ки су срет са тим ави о ни ма, вра ћа га у не ка про шла
вре ме на и при че о њи ма, ко је је слу шао од свог ста рог за став ни ка.

За ње га лич но, овај рад је пу но ви ше од про стог одр жа ва ња чи сто -
ће ва зду хо пло ва. То је по што ва ње ва зду хо плов не исто ри је, свих ста-
рих ва зду хо плов них ве те ра на и пу но, пу но то га...  

Текст и фо то гра фи је
С. Јо ва но вић 

Макетари помажу Музеј ваздухопловства

ЉУБАВ, РАД И ЛЕПОТА

ФОТОРЕПОРТАЖА

До неких делова
се тешко долази

Мотори су по правилу прљавији
од других делова авиона

Зграда Музеја ваздухопловства сврстава се међу најлепше у свету
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